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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO SETE, REALIZADA NO DIA 

QUATORZE DE MARÇO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

Aos quatorze dias do mês de março do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede 

do Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 07 , sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun , Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath , Luiz Orlando de Oliveira , Roberval Stuhr, 

Selene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e da Senhora Vereadora , em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou para cantar o Hino do Estado do Espírito Santo. A mensagem bíblica 

escolhida pelo Vereador Elmar Francisco Thom para a sessão se encontra em João, 

Capítulo 11 , Versículos 21 a 27 , do qual fez a leitura. O Presidente convidou o 

Controlador Geral Interno da Câmara Municipal Doutor Luiz Augusto Mill que falou sobre 

o portal da transparência e as publicações dos atos da Câmara. O Vereador Roberval 

Stuhr se manifestou e o Presidente Hilário Boening se manifestaram. Seguidamente, o 

Presidente concedeu a palavra para o Comandante do 2° Pelotão da aa Companhia 

Independente da Polícia Militar Daniel Bissoli Mattos para prestar esclarecimentos sobre 

os furtos e roubos e ainda sobre o trânsito. Os Vereadores se manifestaram Roberval 

Stuhr, Adilson Espíndula e o Presidente se manifestaram. Em sequência, o Presidente 

colocou em votação a Ata da sessão ordinária n° 06 , realizada no dia 07 de março de 

2016 que foi aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente 

solicitou ao Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do 

Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 6/2016 - que 

institui regime especial de desoneração tributária ás pessoas jurídicas que desenvolvam 

programas relacionados ao fomento de pollticas destinadas à reciclagem dos rfo 
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sólidos, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 8/2016 - que autoriza a 

celebração de convênio de cooperação financeira a Associação Casa Bom Samaritano, 

de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 9/2016 que altera dispositivos da Lei 

Municipal n° 1829/2016, de autoria do Prefeito Municipal. Parecer da Comissão 

Permanente de Finanças que dispõe sobre o Parecer Prévio TC-058/2015 , proferido no 

Processo TC-2014/2012 , que trata da prestação de Contas Anual do exercício de 2011 da 

Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibá, de responsabilidade do Prefeito Municipal 

Hilário Roepke, juntamente com o Projeto de Decreto Legislativo n° 1/2016, de autoria da 

Mesa Diretora. Projeto de Resolução n° 1/2016 - que acrescenta parágrafo único ao 

artigo 201 e altera a redação do Inciso I do Artigo 21 O do Regimento Interno, de autoria da 

Mesa Diretora. Indicação n° 2/2016 - que indica ao prefeito Municipal estacionamento 

somente de um lado da Avenida Reinaldo Berger em Alto Rio Possmoser, de autoria da 

Vereadora Selene Jastrow. Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou 

os Projetos de Lei e de Resolução para as Comissões para exame e parecer. O Relatório 

da Comissão de Finanças juntamente com o Projeto de Decreto Legislativo fica a 

disposição para análise e será inserido na pauta de votação da próxima sessão ordinária . 

A Indicação segue para a Ordem do Dia da próxima sessão ordinária . Não havendo 

oradores inscritos no Pequeno Expediente, passando para o Grande Expediente, o 

Presidente convidou a primeira oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que 

após cumprimentos se relacionou sobre a Indicação n° 02/2016 que indica ao prefeito 

municipal estacionamento somente de um lado da Avenida Reinaldo Berger em Alto Rio 

Possmoser, de sua autoria , frisando que por inúmeras vezes solicitou ao Poder Executivo 

Municipal que fosse reaberta mais uma rua em sua comunidade, mas isso ainda não 

aconteceu e todos sabem como é difícil trafegar com estacionamento de dois lados e 

como no local passam inúmeras carretas e caminhões o trânsito já chegou a ficar 

interrompido, dizendo que em conversas com o prefeito municipal ele frisou que a 

população não respeitará o estacionamento somente de um lado da rua , mas é preciso 

tentar e pede ainda que não seja esquecida a reabertura de uma rua , por causa de um 

lote que está impedindo e se a referida rua fosse reaberta diminuiria bastante o fluxo de 

veículos na rua principal. Deixou um pedido para o Secretário Municipal de Serviços 

Urbanos, salientando que ele precisa ir até Rio Possmoser e dar uma olhada nas bocas 

~ 
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de lobo que estão quebradas próximo ao Posto de Saúde e ainda um bueiro que está 

entupido e acha que alguém fez particular, está muito feia a entrada com entulho e terra, 

solicitando que façam alguma coisa pela comunidade de Rio Possmoser que está 

esquecida, o bueiro próximo a residências dos Wilvok também ainda não foi feito e 

continuará cobrando. Disse ainda que todo corpo docente da Creche de Rio Possmoser 

solicita a instalação de um banheiro em uma sala de aula que não possui banheiro, já que 

as salas onde funciona a creche intergral necessitam de banheiro para uso dos alunos 

que tomam banho e fazem suas necessidades. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr 

disse para Vereadora Selene Jastrow que se em relação à situação da reabertura da rua 

em Rio Possmoser ela sabe é um morador apenas que está impedindo a reabertura e a 

perguntou se ela já procurou o morador ou já conversou com ele no sentido dele facilitar a 

reabertura , pois se for levado a justiça, não é legal o Poder Executivo fazer isso em Santa 

Maria de Jetibá e o processo levaria muitos anos, mas se a comunidade conversar com o 

morador facilitará. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra, frisou que esteve 

juntamente com o prefeito municipal e com o morador senhor Arno Hartwig , dizendo ao 

Vereador Roberval Stuhr que ele sabe muito bem que a pessoa não vai ficar correndo 

atrás, quem precisa negociar é o Secretário Municipal de Obras e segundo informações o 

referido Senhor é parente do Secretário Municipal de Interior Senhor Arlindo Repke que 

ficou de negociar sem precisar ir para o juizado, salientando que essas situações 

demoram muito e cabe ao Poder Executivo resolver a situação. O Presidente convidou o 

segundo orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques Lauvers que após cumprimentos 

parabenizou ao Prefeito Municipal por ter concedido ponto facultativo aos funcionários 

públicos no dia 24 de março, que é comemorado a quinta-feira Santa, mas em 

contrapartida, questionou por que o ponto facultativo não foi concedido aos funcionários 

da secretaria municipal de educação, o ponto facultativo , que antes nunca foi letivo, 

dando respeito à cultura pomerana e deste modo, neste ano consta como dia letivo no 

calendário dos servidores da secretaria municipal de educação, questionando qual é o 

respeito que estamos tendo com o calendário pomerano, pois somos descendentes de 

pomeranos e sabemos que na quinta-feira Santa, é o dia Santo de guardar, e os 

pomeranos são acostumados a guardar esse dia , frisando que se somos o Município mais 

pomerano como temos visto e publ icamos na mídia e nas redes sociais estamos violando 
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a cultura e tirando de nossas crianças o direito de preservar essa cultura . Ponderou ainda 

que é sabedor, que existe um calendário de duzentos (200) dias letivos para serem 

cumpridos , mas jamais poderemos mexer no calendário pomerano, pois somos o 

Município mais pomerano do Estado e do País. Gostaria que o Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Municipal juntamente com o Secretário Municipal de Educação revessem esse 

calendário e considerasse ponto facultativo para o funcionários da secretaria de educação 

em respeito aos familiares e as nossas crianças. Ressaltou ainda que a quinta-feira Santa 

é o dia escolhido pela família pomerana para fazer tortas , pescar e isso faz parte da 

nossa cultura , é passado de geração para geração, por isso solicitou o apoio dos 

Senhores Vereadores , pois todos os funcionários são iguais e não podem ser 

diferenciados. Ressaltou ainda que ficou indignado quando recebeu a notícia de que o 

grupo da 3a idade de São João de Garrafão está esquecida pela administração municipal 

já que não tiveram nenhum encontro este ano e de acordo com as pessoas 

frequentadoras do encontro da 3a idade que além de não poderem participar dos 

encontros não receberão ovos de páscoa como de costume em outros anos, dizendo que 

essas pessoas muito lutaram e contribuíram para o crescimento econômico do Município 

e merecem respeito, querem apenas algumas horas de lazer, viagens e serem lembrados 

em datas comemorativas e que nada lhes seja tirado, mas sim ampliado, pois merecem 

amor e carinho por parte da administração Municipal. Quanto ao ponto facultativo que não 

foi concedido aos servidores da área da educação, frisou que isso deveria ter sido visto 

antes, deixando registrada a sua indignação, desejando que essa situação ainda possa 

ser revista . Em aparte a Vereadora Selene Jastrow parabenizou ao Vereador Jean 

Jaques Lauvers por sua fala que é muito oportuna, pois como funcionária pública acha 

injusto parte dos servidores públicos ficarem em casa fazendo os preparativos para a 

páscoa e parte trabalhando, até porque todos sabem que na cultura pomerana é de 

costume a realização de cultos com crisma neste dia e gostaria muito que o Prefeito 

Municipal reveja essa situação. Disse ainda que na comunidade de Rio Possmoser 

também não aconteceu nenhum encontro da 3a idade neste ano, lamentando muito essa 

situação, dizendo que durante a quaresma e próximo à páscoa aconteciam cultos com a 

celebração da Santa Ceia para os idosos e a atual administração está deixando a desejar 

nessas questões. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr ponderou que em relação ao 

_fi 
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primeiro questionamento a respeito do calendário, o Secretário Municipal de Educação e 

o Prefeito Municipal não podem determinar menos de duzentos (200) dias letivos, e isso é 

lei federal , todos os Municípios, todos os Estados Brasileiros precisam cumprir duzentos 

dias letivos e o Vereador Jean Jaques Lauvers sabe que as aulas não se iniciaram nos 

primeiros dias de fevereiro e o transporte é germinado e procuram caminhar juntos, tanto 

a rede municipal quanto a rede estadual , se não houver dia aula na próxima quinta-feira 

terá que ter aula em um sábado ou domingo, ou nos feriados de natal , porque não tem 

como fazer um pedido dessa natureza para ter menos de duzentos dias de aula, se 

querem trocar esse dia por um sábado, é preciso saber se o Estado irá aceitar por causa 

do transporte público, frisando que é ponto facultativo nas repartições públicas, mas a 

iniciativa privada tem expediente na quinta-feira Santa e é uma situação complexa de se 

resolver, frisando ainda que não somente os pomeranos, mas os católicos também 

comemoram esse feriado. O Vereador Jean Jaques Lauvers retomando a palavra 

ponderou que isso poderia ter sido analisado com antecedência, porque este Município é 

diferenciado dos demais. Parabenizou a Senhora Dilma Schwmack que foi destaque em 

uma reportagem no Jornal do Campo sobre as mulheres guerreiras deste Município, 

dizendo que as mulheres pomeranas merecem esse reconhecimento . Em aparte o 

Vereador Adilson Espíndula parabenizou ao Vereador Jean Jaques Lauvers por sua fala , 

salientando não saber por que o colega Vereador Roberval Stuhr não se candidatou para 

prefeito desta cidade, está no lugar errado, deveria ser o prefeito já que questiona tudo e 

rebate sobre tudo quando os Vereadores estão se pronunciando na Tribuna, dizendo que 

o prefeito municipal não decretou ponto facultativo no dia 24 de março para todos os 

servidores públicos da área da educação e acha que se deve buscar outro caminho, já 

que esse Município possui uma particularidade em relação a outros Municípios do Estado, 

principalmente na questão da religião e os alunos que tem um irmão que irá crismar, ele 

terá que optar entre ir para escola ou participar da celebração, a quinta-feira e a sexta­

feira devem ser respeitadas , conclamando ao Secretário Municipal de Educação para que 

busque outra saída. Em relação à 3a idade, lamenta muito que isso esteja acontecendo 

neste Município. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador 

Adilson Espíndula que após cumprimentos ressaltou a importância da audiência das 

sessões que é transmitida através da Radio Pomerana FM e da internet. Parabenizou o 
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melhor prefeito que Santa Maria de Jetibá já teve o ex-prefeito Hilário Roepke, frisando 

que nesta data foi lido o relatório do Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo sobre 

a prestação de contas do ex-prefeito sugerindo aos Vereadores que compõem este Poder 

pela sua aprovação, e assim , jamais poderia deixar de parabenizar o ex-prefeito , uma vez 

que também fez parte daquela administração. Salientou que o Tribunal fez apenas dois 

pedidos de esclarecimentos por inconsistências que foram devidamente esclarecidos e 

que não tiveram nenhum prejuízo ao erário público, ressaltando que o ex-prefeito Hilário 

Roepke em seus doze (12) anos de mandato não teve suas contas rejeitadas pelo 

Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo até neste dia, agradecendo a toda equipe 

do ex-prefeito em especial ao Secretário de Finanças, ao Contador e ao Tesoureiro que 

fizeram parte da gestão do ex-prefeito, frisando que não é necessário falar de todas as 

obras e feitos que o ex-prefeito Hilário Roepke fez por Santa Maria de Jetibá, porque 

todos os munícipes tem conhecimento do belo trabalho realizado neste Município, 

agradecendo também a parceria que o ex-prefeito teve com a mãe de Santa Maria de 

Jetibá a Senadora da República Rose de Freitas. O Presidente convidou o quarto orador 

inscrito Senhor Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos se relacionou 

sobre a secretaria municipal de esportes, frisando que não adianta investir na construção 

de várias quadras de esportes se elas não são utilizadas, haja vista que atualmente está 

sendo realizado apenas o campeonato de futsal em Belém e São Luís , salientando que 

existem quadras de esportes em Recreio , Santa Luzia , Caramuru , São João de Garrafão, 

Gonçalves, Rio Possmoser e na Escola Família e fica muito triste porque o campeonato 

municipal está sendo realizado em apenas duas comunidades e deste modo, as demais 

comunidades também gostariam de participar, pois se a atual gestão não investe nos 

esportes nessas outras quadras, não haveria necessidade de construí-las , ponderando 

que a comunidade de Recreio possu i uma excelente quadra de esportes, dizendo que 

vários times ficaram de fora porque não tinham como jogar e a prefeitura paga 

funcionários para fazer a manutenção das quadras e não são utilizadas, dizendo que é de 

suma importância a pratica esportiva que tira os jovens das coisas ilícitas, destacando 

que os Vereadores através de emendas parlamentares trazem recursos para Santa Maria 

de Jetibá para construção de quadras esportivas para vê-las sendo utilizadas pelas 

comunidades. Parabenizou ao Vereador Jean Jaques Lauvers por sua fala sobre o 

~ 
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decreto do ponto facultativo para os servidores públicos, dizendo que os professores de 

Recreio questionaram e segundo sua opinião todos os servidores deveriam ter o ponto 

facultativo já que na nossa cultura esse dia é considerado Santo e as famílias fazem os 

preparativos para a sexta-feira Santa e para a Páscoa, frisando ainda, que não deveria 

haver discriminação dos professores, não deve haver diferenciação entre os servidores 

públicos, lembrando que o Governo Estadual tem prejudicado a educação tirando o 

ensino noturno, impossibilitando assim que muitos jovens possam trabalhar e estudar. 

Disse ainda que nas gestões anteriores sempre foi decretado ponto facultativo também 

para os servidores da área da educação e que este ano esses funcionários não 

trabalharão satisfeitos e concluindo disse que é preciso ser repensada e tomada uma 

providência sobre essa questão. O Presidente convidou ainda o próximo orador inscrito 

Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos disse que há meses solicita uma 

operação tapa buracos na Rodovia que liga esta cidade ao Município de Afonso Claudio e 

em uma sessão anterior o Vereador Roberval Stuhr disse que o seu irmão Wanderlei 

Stuhr havia intercedido junto ao Governo do Estado e que a operação tapa buracos na 

referida Rodovia seria realizada , mas a recuperação do asfalto foi feito apenas até a Ilha 

Berger, no asfalto localizado depois da residência do saudoso Franz Kurth tem um 

enorme buraco que obriga o motorista a se deslocar para a contra mão ou passar dentro 

do buraco o que poderá arrancar a roda do veículo porque o buraco está muito fundo , 

dizendo que a falta de manutenção do asfalto na referida rodovia poderá ocasionar 

gravíssimos acidentes, salientando que segundo o Vereador Roberval Stuhr é preciso 

licitar o material para fazer a manutenção, ressaltando que não são muitos buracos, 

porém são grandes crateras que se formaram ao longo de todo trecho asfáltico, 

salientando que não podemos permitir que o asfalto acabe como acorreu com o trecho 

asfáltico que dá acesso a Santa Leopoldina, lembrando que o ex-prefeito Hilário Roepke 

constantemente fazia a manutenção do referido asfalto, dizendo que se pedir ao DER ele 

fornece o material para a manutenção, frisando que o atual Governo do Estado não tem 

olhado para este Município e por isso tem saudade do ex-governador Renato Casagrande 

que fez a recuperação do asfalto até Santa Leopoldina que ficou um ótimo asfalto e fica 

indignado com a quantidade de imposto que a população paga e precisa trafegar em um 

trecho asfáltico todo esburacado, dizendo ao colega Vereador Roberval Stuhr que 

p 
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converse com seu pai por que não é preciso licitar duas caçambas de material e a 

prefeitura tem funcionários e maquinários e poderá fazer a manutenção do asfalto. O 

Vereador Roberval Stuhr solicitou um aparte que não foi lhe concedido. O Presidente 

convidou o sexto orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após 

cumprimentos ponderou que já está com vergonha de cobrar à manutenção da estrada 

que dá acesso a propriedade do Senhor Eitel Borchardt, faltam apenas nove (09) meses 

para o fim da atual gestão e até esta data não atenderam a sua solicitação , a 

municipalidade já teve maquinários e equipamentos novos e não sabe o que aconteceu , 

mas está com vergonha de toda vez pedir a mesma coisa e não obter resposta , o prefeito 

municipal precisa chegar junto ao secretariado, não custa fazer a manutenção, frisando 

que foi prometido asfalto, mas não precisa, se colocarem apenas terra amarela ou reviso! 

resolverá a situação e espera que o prefeito acorde e levante com o pé direito e vá até o 

pátio e verifique se tem condição de usar o reviso! que está lá amontoado é somente 

colocar nos lugares certos . Disse ainda que o trecho asfaltico de São Sebastião não é 

estadual, mas municipal , já que o ex-prefeito fez a manutenção com recursos próprios, o 

Estado somente faz a manutenção em trechos do Programa "Caminhos do Campo", 

frisando que por muitas vezes solicitou que fosse realizada a manutenção do trecho 

asfaltico em São Sebastião, e a população aguarda ansiosa. Expôs-se ainda sobre 

iluminação pública, ressaltando que a população paga e não tem a prestação desse 

serviço , salientando que em determinados lugares foi feita propagando no jornal e nas 

redes sociais que haviam feito instalação de lâmpadas, mas não viu nenhuma lâmpada 

funcionando, salientando que na rua próxima a residência do seu amigo Valdir Eggert que 

estava presente na sessão é muito escuro e na Vila Jetibá e Vila Nova está tudo 

instalado, os postes e fios estão no lugar é somente colocar os braços e as lâmpadas, 

dizendo que a iluminação pública não beneficia apenas uma pessoa, mas sim várias e a 

população se sente mais segura, pois a falta de iluminação contribui para a prática de 

crimes, pedindo ao secretário municipal de serviços urbanos que olhe com atenção essas 

questões. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula parabenizou o aparteado por suas 

palavras, ressaltando que o colega Vereador Valdevino Manske quer ver melhorias para a 

população, haja vista , que por muitas vezes solicitou a manutenção da estrada do Eitel 

Borchardt e nenhuma providência é tomada, tem passado por diversas vezes na 
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localidade e faz vergonha, o colega Vereador Joel Ponath colocou muito bem a situação 

da Rodovia Dalmácia Espíndula, solicitando ao Presidente que faça uma nota de repúdio 

ao DER por ter iniciada e não concluído a operação tapa buraco na referida Rodovia . Em 

aparte o Vereador Joel Ponath ponderou que na campanha do prefeito Eduardo Stuhr foi 

prometido sessenta (60) quilômetros de asfalto no Programa Caminhos do Campo, mas o 

que vê é que a atual administração não consegue nem tapar os buracos com revisol dos 

trechos asfálticos já existentes, salientando que o Vereador Valdevino Manske tanto cobra 

essa questão e foi eleito no palanque da atual administração e esse seria um problema 

fácil de resolver, mas é preciso amar e gostar mais do Município, quem é político precisa 

amar o seu povo. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra ponderou que já 

está com vergonha de tanto questionar, mas a população não está mais esperando o 

asfalto prometido na campanha , mas aguardam que seja feito a manutenção dos trechos 

já existentes. Lembrou ao Secretário Municipal de Serviços Urbanos que a Vila Buteske 

ainda existe no mapa de Santa Maria de Jetibá, a referida Vila está abandonada, não 

possui varredor de rua e o mato já tomou conta, a situação é vergonhosa, questionando 

porque não organizam um mutirão para fazer uma limpeza na localidade. O Presidente 

convidou o próximo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass que após 

cumprimentos se relacionou sobre a fala do Comandante do 2° Pelotão da aa Companhia 

Independente da Polícia Militar Daniel Bissoli Mattos quando falou da questão das 

políticas públicas onde entra a questão da iluminação publica, ressaltando que por muitas 

vezes pediu nesta Tribuna, mas as coisas não acontecem e precisa-se urgentemente 

dessa política para in ibir as pessoas que tem maldade e se juntam na escuridão, 

sol icitando ao Presidente que encaminhe um ofício assinado por todos os Vereadores 

marcando uma audiência com o Governador ou com o Secretário Estadual de Segurança 

Pública para solicitar um delegado efetivo para este Município, haja vista que este 

Município está há muito tempo sem delegado e é função dos Vereadores lutar por 

melhorias para a segurança dos munícipes. Frisou ainda que gostou das colocações do 

Vereador Jean Jaques Lauvers, ponderando que existem meios de resolver essa situação 

apesar do calendário escolar deste ano estar complicado e já que os professores querem 

esse dia como ponto facultativo , existem outros feriados ao longo do ano onde o Estado 

trabalha e o Município decreta ponto facultativo , citando o feriado de ascensão do Senhor 

~ 
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que é feriado municipal , ou os professores repor esse dia em um sábado, e acredita que o 

dia da quinta-feira Santa poderia ser embutido nos trabalhos da feira de ciências que é 

trabalho onde todos estão juntos e geralmente acontece nos sábados e quando se tem 

bom senso existe possibilidade, porque este Município é pomerano, tem essa tradição e é 

preciso buscar diálogo entre as partes. Frisou algo muito lhe entristeceu , onde 

professores lhe procuraram e disseram que tem professores concursados proibindo o uso 

da língua pomerana nas escolas, dizendo que essas pessoas não conhecem esse 

Município que tem tradição pomerana, têm dicionário e dia municipal pomerano instituído 

por lei , e proibir falar a nossa língua dentro das escolas é um desacato e espera que o 

secretário municipal de educação e a equipe do PROEPO possam tomar conhecimento 

desse fato e analisem essa situação já que não podemos deixar de falar a nossa língua 

que é dita em todos os lugares e inclusive estão sendo disponibilizados cursos de 

pomerano para enfermeiros atenderem melhor os idosos nos hospitais em Vitória , não se 

pode proibir as crianças de falar pomerano nas escolas. Em aparte o Vereador Presidente 

Hilário Boening disse que nesta data ocorreu uma reunião com o prefeito municipal , 

policiais, promotor de justiça e algumas lideranças, e foi formada uma comissão com os 

seguintes integrantes: Prefeito Municipal , Presidente desta Casa de Leis Hilário Boening , 

Presidente da Casa Bom Samaritano Luciano Ferreira, o empresário Gerson Marquardt 

que é Presidente da Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia e Presidente da ACEJ e 

o Secretário de Educação Charles Moura Netto representando os demais secretários 

municipais e essa comissão se reunirá com o Secretário Estadual de Justiça, frisando que 

a reunião será agendada e na ocasião farão solicitações dentre outras a solicitação de um 

delegado, frisando que este Município se comparado a outros possui grande número de 

habitantes e grande frota de veículos e não possu i delegado e isso é uma injustiça que 

está sendo cometida com Santa Maria de Jetibá O Presidente convidou o próximo orador 

inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos saudou em 

especial a esposa do saudoso Dório Gonçalves pela passagem do Dia Internacional da 

Mulher, ressaltando que ocorreu uma caminhada finalizando na Rua do Lazer, onde as 

mulheres puderam debater os seus anseios, riscos , ameaças e discriminação que ainda 

enfrentam. Em nome dos ouvintes da Rádio Pomerana FM cumprimentou o senhor 

Floriano Schuwanz morador de Alto São Sebastião que é um ouvinte assíduo das 
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sessões camarárias . Agradeceu ao Comandante do 2° Pelotão da aa Companhia 

Independente da Polícia Militar Daniel Bissoli Mattos por ter aceitado o seu convite e 

comparecido a esta Casa de Leis onde esclareceu para a população a questão da 

segurança deste Município que tem crescido vertiginosamente devido à demanda e até a 

qualidade de vida da população tem tido um atrativo muito grande para pessoas que vem 

de fora trabalhar neste Município e isso é o contingente da nossa população e foi formada 

uma comissão para ir até o Secretário Estadual de Segurança Pública para fazer algumas 

reivindicações. Parabenizou a secretaria municipal de serviços urbanos pelo brilhante 

trabalho realizado na quinta-feira passada na rua Florêncio Augusto Berger próximo ao 

posto do Careca onde realizaram um mutirão e o trabalho foi tão bom e até o meio dia 

haviam terminado. Disse ainda que a Rua João Julio Kuster é das mais longas deste 

Município e está precisando de manutenção como também a Rua Valter Dobruns, 

algumas Ruas na Vila Nova e Vila Jetibá e Vila Buteske sugerindo a administração 

municipal que promova mutirões para a limpeza dessas ruas, ressaltando que sempre 

que conversa com alguém de Caramuru eles questionam por que não fazem limpeza na 

referida localidade, os funcionários não são muitos e precisam revessar cada um em seu 

setor e quando o secretário municipal de serviços urbanos mobiliza esse mutirão os 

funcionários são deslocadas para as referidas ruas para fazer a parte que é mais 

necessário e não é somente no centro da cidade, mas sim várias comunidades do 

Município precisam desta prestação de serviço, pois a demanda deste Município é muito 

grande. Disse ainda que muitos pensam que segurança pública é simplesmente um 

trabalho policial, mas envolve a educação, saúde, limpeza pública, saneamento básico e 

até mesmo a coleta de lixo que quando não é feita de forma regular agride o direito do 

cidadão e a segurança pública precisa caminhar juntamente com as todas as secretarias. 

Parabenizou a população brasileira pela manifestação no dia 13 de março, onde um 

grande número de pessoas foi às ruas e segundo informações foram mais de três milhões 

de pessoas que reivindicaram o fim da corrupção no país, só perdia antes para as diretas 

já, a mobilização no dia 13 de março foi tão abrangente que superou as "Diretas Já", um 

fato histórico no país, dizendo que tem certeza que a resposta virá muito em breve, o 

Ministério Público, o Tribunal de Contas e a Sociedade não toleram mais um gestor 

corrupto , muitas pessoas necessitam de serviços básicos, enquanto muitos desses 
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recursos estão indo pelo ralo da corrupção. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula 

parabenizou o aparteado pela lembrança das manifestações que ocorreram neste país 

dentro da legalidade onde todos exerceram a democracia , não foi somente no Brasil , os 

brasileiros que estão em outros países também protestaram. Em relação à segurança 

pública parabenizou ao Vereador Luis Orlando de Oliveira por convidar o Comandante do 

2° Pelotão da sa Companhia Independente da Polícia Militar Daniel Bissoli Mattos para 

prestar esclarecimentos para a população e com certeza foi uma grande contribuição para 

a sociedade e foi lembrado que a comunidade de Caramuru anseia pela instalação de um 

DPM e com certeza esse pedido será levado ao Secretário Estadual de Segurança 

Pública. Parabenizou ao Vereador Arlindo Lagass pela solicitação para que os 

Vereadores pudessem se reunir com o secretário de segurança pública, mas o Presidente 

Hilário Boeing se antecipou e informou que a Comissão de Segurança irá se reunir e esta 

Casa de Leis estará representada na pessoa do Presidente e que ele leve reivindicações 

da delegacia, ressaltando que é preciso conversar com o escrivão e investigadores, pois 

eles sabem da real necessidade desse Município que não é somente o delegado titular 

que precisamos, temos outras solicitações para funcione a delegacia local. O Presidente 

convidou o nono orador inscrito Senhor Vereador Clovis Braun que após cumprimentos 

agradeceu a Deus pelas bênçãos enviadas, a chuva que caiu sobre este Município e 

muitos não se lembram de agradecer. Relacionou-se sobre a manutenção das estradas 

vicinais , frisando que já solicitou ao secretário responsável para atender a região alta, os 

motoristas escolar estão cobrando, em toda região de Alto Santa Maria, Rio Lamego 

Garrafão, as estradas estão em péssimas condições, todas esburacadas, pedindo que 

passassem pelo menos a patrol , pois com o período de estiagem não estraga as 

estradas, dizendo que todo Município precisa de atendimento, mas em sua região tem 

lugares que o mato está tomando conta das estradas e não tem como passar dois 

veículos, dizendo que tem locais que há mais de um ano não foi patrolado e em outros 

lugares eles sempre deixam um pedaço para trás, poderiam fazer todo serviço e não 

andar a toa , dizendo que o secretário municipal de interior não sabe se planejar, tem dó 

do prefeito que é um bom homem , mas o secretário que tem , está contra os Vereadores. 

Em aparte o Vereador Adair Lucht preferiu que já esse se cansou de cobrar a 

manutenção de estradas e os pedaços que são deixados sem fazer, ressaltando que falta 

~ 
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planejamento e organização, a municipalidade tem onze partrols que se fossem divididas 

para as comunidades funcionaria bem , têm 16 caçambas, o que ocorre é que o secretário 

faz serviços particulares e esquece o que é prioridade no Município, o que é de direito da 

população, dizendo que se cansou de cobrar, haja vista que já estamos no último ano da 

atual gestão e não dará para reverter essa situação . O Vereador Clovis Braun retomando 

a palavra ponderou que a metade das máquinas que o Município tem hoje, atenderia toda 

demanda, mas não sabem trabalhar, deixam um pedaço para fazer e vão para outra 

região para depois retornarem , gastando horas sem fazer nada, dizendo que o prefeito 

tem vontade de trabalhar, inaugurou várias obras em várias comunidades, mas a 

manutenção das estradas infelizmente ficou esquecida. Em aparte o Vereador Adilson 

Espíndula parabenizou ao Vereador aparteado pela preocupação com a manutenção das 

estradas, dizendo que por muitas vezes os Vereadores já cobraram , mas infelizmente o 

nosso secretário de interior não atendeu as solicitações dos Vereadores para melhorias 

nas estradas principais para os colonos escoarem os seus produtos, o secretário 

municipal de interior senhor Arlindo Repke não aceita uma opinião, sugestão ou pedido 

por que ele sempre disse que não trabalha com os Vereadores , mas todos devem 

continuar cobrando. O Vereador Clovis Braun retomando a palavra ponderou que está 

sendo muito cobrado pela população, as pessoas acham que o Vereador não faz nada e 

não intercede junto ao prefeito municipal , frisando que os Vereadores não são culpados 

pelas estradas não estarem em bom estado. Em aparte o Vereador Valdevino Manske 

disse que algo o deixa triste , muitas vezes a máquina está em uma região , mas é tirada 

para fazer um serviço particular e a prefeitura deve ter dinheiro sobrando, caso contrário 

começaria um serviço e terminaria , mas sempre deixam um pedaço para trás e a 

população questiona, a população cobra , frisando que em reun ião com o prefeito 

municipal para o qual disse que não tem nada contra fazer serviço particular, mas o 

prefeito não disse nada, e a partir daí não procurou mais o prefeito , porque sentiu que não 

foi bem vindo. O Presidente convidou o décimo orador inscrito Senhor Vereador Roberval 

Stuhr que após cumprimentos ponderou que se relacionaria sobre as CPis que tramitam 

nesta Casa de Leis, mas como a sessão não estava mais sendo transmitida pela Radio 

Pomerana FM se relacionará sobre esse assunto em outra oportunidade. Falou da 

aprovação do Tribunal de Contas com ressalva do mandato de 2011 , ressaltando que o 
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colega Adilson Espíndula iniciou essa fala e poderia ter complementado, mas não fez 

porque na sessão anterior solicitou um aparte e por falta de educação o colega Vereador 

não lhe concedeu e da mesma forma nesta ocorreu com Vereador Joel Ponath agindo da 

mesma forma com falta de educação não lhe concedeu um aparte, frisando que da 

mesma forma que o Projeto de Lei da aprovação de contas do exercício de 2011 está 

tramitando nesta Casa de Leis, no passado se cometeu um pecado nesta Câmara, este 

processo vem citando que houve dois erros durante o mandato, que o Tribunal de Contas 

achou dois erros e um deles que o vice-prefeito teria recebido um salário maior do que o 

dele e foi o período que ele tirou férias e então ele recebeu o salário do prefeito 

proporcional aos dias, então não teve erros nesta parte. A segunda parte é que foi 

transferido mais dinheiro da prefeitura para a Câmara Municipal só que naquele ano a 

Câmara deu sorte e devolveu dinheiro para a prefeitura e que cobriu o buraco de 

aproximadamente quinhentos mil reais e foi por sorte que isso aconteceu , pois houve erro 

na Câmara e houve erro na prefeitura municipal com contabilidade errada. No mandato 

retrasado também esteve tramitando nesta Casa de Leis um processo dessa natureza, 

aprovação de contas com ressalva do ex-prefeito Helmar Potratz e injustamente, 

levianamente e politicamente e não pela verdade e justiça se condenou as contas do ex­

prefeito Helmar Potratz, então espera que os Vereadores que aqui estavam e cometeram 

aquele erro, não cometam esse erro novamente com essas contas, porque no passado 

cometeram erro e será que aqui vão agir da mesma forma, ressaltando que o nobre 

colega Adilson Espíndula já fez a defesa do ex-prefeito Hilário Roepke, mas na época 

condenou o ex-prefeito Helmar Potratz, quando é meu aliado eu absolvo, quando é 

oposição eu condeno, é pelo partido que se condena? Ou pela regra do certo e errado? 

Quem sou eu Vereador, e o que eu quero nesta Casa de Leis , defender o meus entes 

queridos e aliados ou defender a verdade? Onde estou , cometeram esse erro no 

passado. Disse ao Vereador Joel Ponath que não se importa que lhe peça as coisas, mas 

com deboche e desdém que fala com sua pessoa não levará ao conhecimento do seu pai , 

questionando qual o motivo do colega Vereador não se dirigir ao gabinete do prefeito que 

está de portas abertas e qual o motivo que precisa ficar mandando recado, tem vergonha 

ou medo do prefeito e usa seu filho com garoto de recado, e pelo que saiba nenhum 

Vereador tece negada audiência com o prefeito, mas o que estão vendo é a política 

c# 
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contra e a política a favor, tudo que está feito na vale nada, tudo que foi feito no passado 

vale alguma coisa , parecem que tem memória curta como se na gestão anterior ninguém 

reclamasse de estrada neste Município, só agora que estão reclamando, porque o show 

não acontecia na Tribuna, mas sim dentro da sala do prefeito, era lá que se sacudia, 

espezinhada e sacudia o ex-prefeito Hilário Roepke e muitos erros daquele mandato, 

culpados foram os Vereadores que no passado colocaram muita coisa "goela abaixo" do 

Poder Executivo que não precisava ser colocado, grande parte dos problemas políticos de 

Santa Maria de Jetibá tem origem dentro da Câmara Municipal , pois é aqui , no mandato 

passado era dentro de quatro paredes, hoje é aqui na Tribuna, com falsas dicotomia e 

falácias , perguntando ao Vereador quem prometeu sessenta quilômetros de asfalto em 

campanha, se prometeu , e se quis fazer, o projeto de asfaltamento seria apresentado ao 

Governo do Estado e foi impugnado pelas empresas e cancelada a licitação e esse 

recurso foi utilizado para fazer os asfaltamento da vias do centro da cidade, dizendo que 

juntamente com o Governador do Estado terminaram o asfalto que dá acesso a Santa 

Leopoldina e ainda conseguiram que Estado não paralisasse o trecho asfáltico que dá 

acesso a Caramuru, era trinta trechos de asfalto no Espírito Santo só três não pararam e 

um deles é o de Santa Maria de Jetibá a Caramuru , os demais estão sendo retomados 

agora e então vir nesta Tribuna e falar um monte de asneiras na orelha do povo, como se 

eles não soubesse o que é certo ou errado, e concluindo pediu desculpas pelo desabafo, 

mas está realmente chateado com esta Casa de Leis, o portal da transparência na 

prefeitura municipal está errado, mas o da Câmara Municipal não, tudo é culpa do outro, 

dizendo para a Vereadora Selene Jastrow que eu não posso ajudar em nada, tudo é os 

outros, só sabem mandar. O Presidente passando os trabalhos da Mesa para o Vice­

Presidente também fez o uso da palavra e após cumprimentos se relacionou sobre o 

Projeto de Lei n° 09/2016 que altera dispositivos da Lei Municipal n° 1829/2016 e ainda o 

Projeto de Lei n° 08/2016 que autoriza celebração de convênio de cooperação financeira 

com a Associação Casa Bom Samaritano, ambos de autoria do Prefeito Municipal , 

ressaltando que teve um pedido especial do Presidente da Fundação Hospitalar 

Beneficente Concórdia Senhor Gerson Marquardt para que esse projeto fosse apreciado e 

aprovado por esta Casa de Leis nesta data, já que a referida instituição está precisando 

pagar os médicos e ainda o Presidente da Casa Bom Samaritano fez o mesmo pedido e 
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como na próxima sessão não se pode aprovar projetos de lei , porque tem um projeto de 

Decreto para aprovar e deste modo solicitou aos colegas Vereadores que se de acordo 

pudessem se reunir em uma sessão extraordinária logo após o termino da presente 

sessão para apreciação e aprovação dos Projetos de Lei n° 08 e 09/2016. Foi registrada a 

presença de empresários de São João de Garrafão, integrantes da diretoria da Fundação 

Hospitalar Beneficente Concórdia e familiares do Senhor Dório Gonçalves que foi 

homenageado com a denominação da Unidade de Saúde da Família. Interrompendo os 

trabalhos previstos para a presente sessão, o Presidente abriu espaço para o orador 

inscrito na Tribuna Livre, Senhor Alair da Cruz Schroeder que se relacionou sobre o 

pronunciamento do Vereador Arlindo Lagass na sessão do dia 07 de março de 2016. Os 

Vereadores Arlindo Lagass e Valdevino Manske se manifestaram. Voltando ao 

Expediente normal da presente sessão, o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 30/2015, com parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator 

da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para a leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 30/2015 que dispõe sobre a denominação da Rua Rodolfo 

Alberto Hermann Gums, de autoria do Vereador Joel Ponath . Não havendo quem 

quisesse discuti-lo, submetido à votação foi aprovado por unanimidade. Seguidamente o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 04/2016, com 

parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Finanças e 

Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 04/2016, 

com o parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou ainda o relator da 

Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para a leitura do parecer 

ao Projeto de Lei n° 04/2016 que dispõe sobre a denominação da Unidade de Saúde da 

Família Senhor Dório Gonçalves, de autoria do Vereador Clovis Braun, com parecer 

favorável. Na discussão os Vereadores Clovis Braun , Adilson Espíndula e Roberval Stuhr 

se manifestaram. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação o 

Projeto de Lei n° 04/2016 foi aprovado por unanimidade. Passando para os oradores 

inscritos na Explicação Pessoal o Presidente informou que o primeiro orador inscrito 

Senhor Vereador Arlindo Lagass havia retirado o seu nome e deste modo convidou o 

~ 
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segundo orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos se 

reportou os Vereadores aos quais se referiu na sua fala no Grande Expediente, pois na 

sua fala teve que ser um pouco mais áspero, dizendo que há três semanas ocorreu uma 

sessão bastante forte e calorosa e em seguida os Vereadores fizeram uma reunião onde 

conversaram bastante e a coisa parecia que ia caminhar, mas depois das falas na 

presentes sessão que antecederam a sua fala , o desdém, o deboche a falta de respeito 

com a autoridade do Poder Executivo também precisa dizer algumas verdades com mais 

arrogância e petulância, mas esse não é o seu desejo, mas não tem sangue de barata e 

gosta de ser justo, lhe faz bem ao deitar no travesseiro e saber que não tenha ficado 

devendo nada a ninguém como o senhor Alair da Cruz se orgulha que não tenha 

maltratado ninguém e pôde ter feito o bem para alguém , mas quando sente os ataques 

vindos concatenados, organizados, sincronizados, só lhe resta fazer o que fez, mas 

estava de peito e alma lavada com sorriso no rosto , porque as coisas ruins devem ser 

deixadas no passado e não foi com má intenção que exagerou no tom de voz. O 

Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que 

após cumprimentos ponderou que estamos há duas semanas da Páscoa e pensou que 

durante essas semanas e nem na próxima precisaria subir na Tribuna e alterar sua voz, 

em respeito a Páscoa, lembrando que a reunião entre os Vereadores se olhar as 

gravações, o nobre colega Vereador Roberval Stuhr foi o primeiro a quebrar com o que foi 

combinado na reunião , tem falado sempre que quem fala aquilo que não deve, ouve 

aquilo que não quer, dizendo ainda mais sem oposição não fiscalização , não há preção 

social por novas demandas, não há um fundamento para que a democracia continue 

funcionando , papel da oposição é informar ao público e trazer a tona o que ela considera 

correto ou incorreto nas políticas do governo, só pode fazer oposição quem tem posição e 

coragem para defende-la, o papel da oposição é importante para o exercício da 

democracia, até hoje não ouviu da parte do colega Vereador Roberval Stuhr ele dizer e 

reconhecer que a oposição está correta , que alguma coisa precisa ser mudada, que algo 

não está certo nesta administração e disse ainda que este ano é o ano das eleições e 

cada um vai passar pelo crivo da população, os Vereadores serão avaliados se 

concorrerem a eleição, passarão pela aprovação pública para mais quatro anos e se for 

da vontade da população, veremos qual será o papel do Vereador Roberval Stuhr nos 

7 
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mandatos vindouros. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou os 

Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária a se 

realizar no dia 21 de março de 2016, convocando os Vereadores para uma sessão 

extraordinária logo após o fim da presente sessão e em nome de Deus declarou 

encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai 

devidamente assinada: 

Presidente tt/iadJ #;-
/ 

Vice-Presidente:~~ ~ft./> 4:_ 

Secretário: ~ -~~ 
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